
Obrambni vestnšk. 
—ob Proti »Učiteljski gospodarski pošlo* 

valnici«. »Trgovski List« prinaša sledeči čla* 
nek v 99. številki od 26. avgusta t. L: 
Težave trgovcev s šolskimi potrebščinami. 

Trgovci s šolskimi potrebščinami, včla* 
njeni pri gremiju trgovcev v Ljubljani, so v 
zaščito svojih interesov poslali kr. banski 
upravi dopis, v katerem pravijo med drugim: 

Letno se morajo boriti naši trgovci s šol* 
skimi potrebščinami proti učnemu osebju in 
njihovim organizacijam zaradi nedopustnega 
vabljenja šolskih upravitelj štev, učiteijstva, 
neposredno tudi učencev in njihovih staršev, 
k nakupu šolskih potrebščin le pri njihovih, 
oziroma njim najbolj odgovarjajočih tvrdkah. 

Letno izdaja g. šef prosvetnega oddelka 
stroge odloke, ki pod kaznijo prepovedujejo 
tako in podobno vmešavanje učiteijstva v 
trgovino, vendar se kršitve teh odredb vedno 
ponavljajo. 

Prvotno je zahtevalo učno osebje od 
učencev denar ter nabavljalo vse potrebščine 
za pouk samo tam, kjer je bilo njim po volji, 
v višjih šolah celo v inozemstvu. Ko je trgov* 
stvo doseglo izdajo prepovedi takega pošto* 
panja, so se učitelji iznenada preorijentirali 
tako, da pač drugo leto niso sprejemali de* 
narja, ampak so naročili učencem, naj gredo 
v »Učiteljsko knjigarno«, kjer je za nje že 
vse po razredih zavito in pripravljeno, ter 
naj oddajo tam naprej označeni znesek. 

Da so naši trgovci takrat utrpeli veliko 
škodo, je pač jasno. 

Med tem časom je začela poslovati — 
pravi nadalje predstavka trgovcev — tako* 
zvana »Kr. zaloga šolskih knjig«, ki je začela 
razpošiljati šolam kar naenkrat tudi druge 
šolske potrebščine franko, česar naši trgovci 
niso zmogli, ker niso imeli od države ugodno* 
sti proste frankature, kakor njihov konkurent. 

Tako je neki šolski upravitelj izdal na 
šole oklic, da se naj šolske potrebščine na* 
bavljajo le preko njega, dočim je on od tr* 
govcev zahteval, da mu dado najmanj 3% ra* 
bata v obče koristne namene. 

Tudi to se je kot medopustno ustavilo. 
Trgovci so bili v svojem optimizmu mne* 

nja, da se bo položaj v tem oziru izboljšal, 
pa se je ustanovila v Mariboru 
U. G. P. (»Učiteljska gospodarska posloval* 

niča«), 
ki prodaja v prid »Učiteljskemu domu«. 

Blaga sicer ta poslovalnica ne bo jjnela, 
priporočala pa bode le tiste trgovce, ki ji bo* 
do dali najvišje procente v zahvalo za uslugo, 
da bo dovajala k njim konsumente. 

Učiteljstvo po odloku g. vel. župana O. 
br. 1945 ex 1927. z dne 20. septembra 1927. ne 
sme omenjati v šoli ali celo določati to ali 
ono trgovino, marveč se mora skrbno ogibati 
vsake agitacije za to ali ono tvrdko. Kako se 
pa to izvaja, je razvidno najbolje iz notic v 
»Učiteljskem Tovarišu« št. 4. in 5. ex 1930. 

Sekcija s papirjem, šolskimi in pisarni* 
škimi potrebščinami gremija trgovcev v Ljub* 
ljani ugotavlja v svojem dopisu na kr. bansko 
upravo: 

Da je učiteljsko zborovanje v Novem 
mestu, navzlic vsem prepovedim g. šefa pro* 
svetnega oddelka in g. vel. župana, sklenilo 
in odobrilo nezakonito vabljenje odjemalcev 
šolskih potrebščin potom lista svoje organi* 
zacije le k UGP, pri čemer nalaga vsemu 
učiteljstvu z obljubo odstotkov nekako mo* 
ralno obveznost. 

Da sega UGP vsled neumestnega pošto* 
panja (ker favorizira le gotove pogodbene 
tvrdke) in postopanja v reklami (ker izrablja 
službeno in organizacijsko moč z obljubo pro* 
centov v škodo ostale konkurence — legalnih 
trgovcev*davkoplačevalcev) v zakon o pobi* 
janju nelojalne konkurence. Jasno je, da taka 
propaganda povzroča predstvo v konkurenci 
UGP na škodo naše trgovine. 

Oglasi obetajo UJU za okrepitev organi* 
zacije celih 25%, ki je najvišja dovoljena me* 
ra čistega dobička, katerega reelni trgovec 
pri današnji ostri konkurenci in pičlem po* 
slovncm prometu absolutno in pod nobenim 
pogojem ne more doseči. Na drugi strani se 
pripominja, da računa davčna oblast pri od* 
meri čistega dohodka naše stroke 8 do 10%. 

Če upoštevamo tem 25 % še neizogibno re* 
žijo (stanarino, razsvetljavo, inventar in nje* 
govo obrabo, eventuelne mesečne plače, ozi* 
roma nagrade vodstva in zaposlencev, pisar* 
niške potrebščine itd.) je jasno dokazano, da 
bo UGP delala z nedovoljenimi odstotki 
zaslužka, kateri bodo prevaljeni v veliki meri 
na učence in bedne starše. Kje so odstotki 
za Učiteljski dom, pridejo ti še posebej? Če 
bo UGP skušala gornje mere spodbiti, ni li 
to potem prevara interesentov? 

Predstavka sekcije trgovcev s papirjem 
konča s prošnjo za zaščito papirne trgovine 
pred gori navedenimi nedopustnostmi 

Na kr. banski upravi je, da zadevo kon* 
čno uredi. 

Tako »Trgovski List«! Ker se je zadava 
spravila v javnost, bomo primorani tudi jav* 
no o njej govoriti v prihodnji številki, ker so 
v njej nedokazana, pavšalna podtikanja, na 
katera učiteljstvo ne more molčati. 

—ob Neupravičeno zapostavljanje višje 
narodne šole. V mnogih slučajih se v šolskih 
poslopjih, ki so zidana za narodno šolo, utes* 
njuje narodna šola, ki je obvezna in se raz* 
širja s tem meščanska šola. Zahtevajo se 
šolski prostori za meščansko šolo in to na 
škodo narodne šole, ki se mora utesnjevati 
cesto v že itak nezadostnih učnih prostorih. 
Sedaj se je pričela še javna agitacija proti 
višji narodni šoli, ki se jo hoče podcenjevati. 
Na drugem mestu prinašamo dopis, s katerim 
se kratkornalo pavšalno obdolžuje učiteljstvo 
narodnih šol, da vpliva na starše glede vpisa 
v meščansko šolo. Da je nasprotno res naj 
dokazujeta sledeča dopisa iz dnevnih listov: 
»Vojnik. Sklepno vpisovanje učencev v 1. do 
4. razred meščanske šole v Vojniku bo od 31. 
avgusta do 3. septembra v šoli od 8. do 12. 
Glede na to, da zahteva danes življenje od 
človeka večje duševne gibčnosti in dotok 
otrok v meščanske šole povsod narašča, sve* 
tujemo strašem, katerih otroci dovrše četrto 
Jeto osnovne šole z uspehom in so dovolj te= 
lesno razviti, da jih takoj vpišejo v meščan* 
sko šolo in ne čakajo, da dovršijo še nadalj= 
nje razrede osnovne šole, zakaj učni načrt 
prvega razreda meščanske šole obsega v mno= 
gem utrditev znanja, pridobljenega v osnovni 
šoli. Na novo pridejo le predmeti: geometri* 
ja, nemščina, risanje, ročna dela, higijena in 
gospodinjstvo, tako da učencem IV. razreda 
osnovne šole ni težko izhajati. Nespametno 
pa je pustiti otroke ponavljati z uspehom do* 
vršeno IV. ali V. šolsko leto, kjer je meščan* 
ska šola.« — »Vpisovanje v državno meščan* 
sko šolo v Zgornji Šiški se bo vršilo v nede* 
ljo 3. tega meseca od 9. do 12. ure dopoldne 
v zdravniški sobi poleg glavnega vhoda. 
Učencem, ki ne vstopijo v srednjo šolo, se 
priporoča, da se vpišejo v meščansko šolo že 
iz četrtega razreda osnovne šole, ker se na 
osnovi tozadevnih predpisov sprejemajo v 
L razred meščanske šole brez izjeme vsi 
učenci, ki so dovršili četrti razred osnovne 
šole. Ti učenci pridobe eno leto, ker jim peti 
razred osnovne šole ne pridobi nikakih več* 
jih pravic« — To so objave v dnevnih listih. 
Ker je osnovna in višja narodna šola obvezna 
je naravno, da se na njeno škodo in v zgrad* 
bah, zidanih za njo, ne sme širiti neobvezno 
šolstvo ter je umestno, da se v tem slučaju 
zaščiti v polnem obsegu osnovno šolstvo, ka= 
kor to določa zakon. Ker se že sedaj na mno* 
gih narodnih šolah ne more vršiti pouk po 
■zakonitih določilih, bomo posvečali temu 
vprašanju in neoviranemu razvoju narodne 
šole vso pozornost. Želimo razvoja in na* 
predka meščanske šole, a s tem ne sme biti 
oviran razvoj obvezne narodne šole. 


